

NIEDERSCHRIFT

über die 4. Sitzung des Orsrates Ahlum am Dienstag, 26.09.2017

Beginn: 19:00 Uhr

Ende: 20:11 Uhr

Tagungsort: Feuerwehrgerätehaus, Hinter dem Amtsgarten, 38302 Wolfenbüttel

Anwesend:

Ortsbürgermeister

Herr Andreas Glier

Ortsratsmitglieder

Herr Dr. Michael Haas
Herr Siegfried Hauptstein
Frau Petra Meyer
Herr Winfried Pink
Herr Arnd Rusche
Herr Michael Sielemann

Protokollführerin

Manuela Buschner

16 Zuhörer

TAGESORDNUNG

I. Öffentliche Sitzung

- Punkt 1) Eröffnung der Sitzung, Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit
- Punkt 2) Genehmigung der Niederschrift über die 3. Sitzung des Orsrates Ahlum am 16.05.2017
- Punkt 3) Einwohnerfragestunde
- Punkt 4) Kommunales Förderprogramm "Jung kauft Alt" seit dem 01.07.2017 in Kraft
Vorlage: 0194/2017
- Punkt 5) Sachstandsbericht Amtsgarten - Insel / Entenhäuser
- Punkt 6) Verwendung der Restbudgetierungsmittel 2017
- Punkt 7) Ernennung des Ortsbrandmeisters und Stellvertreters der Ortswehr Ahlum sowie die Entlassung des derzeitigen Ortsbrandmeisters
Vorlage: 0148/2017
- Punkt 8) Mitteilungen und Anfragen

I. Öffentliche Sitzung

Punkt 1) Eröffnung der Sitzung, Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit

Ortsbürgermeister Glier eröffnet die 4. Sitzung des Orsrates Ahlum und begrüßt alle Anwesenden. Anschließend stellt er die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Orsrates fest.

Punkt 2) Genehmigung der Niederschrift über die 3. Sitzung des Orsrates Ahlum am 16.05.2017

Die Niederschrift über die 3. Sitzung des Orsrates Ahlum am 16.05.2017 wird einstimmig genehmigt.

Ortsratsmitglied Rusche bemängelt, dass die angekündigten Listen der Wahlhelfer nicht mit dem Protokoll verschickt worden sind. Ortsbürgermeister Glier entschuldigt sich für das Versäumnis und kündigt an, die Listen nochmals per Email zu verschicken.

Ortsbürgermeister Glier schließt um 19.04 Uhr die öffentliche Sitzung und eröffnet die Einwohnerfragestunde.

Punkt 3) Einwohnerfragestunde

Frau Steinmann teilt mit, dass die Senioren weitere Sitzgelegenheiten/Bänke in Ahlum vermissen.

Ortsbürgermeister Glier bedankt sich für den Hinweis und informiert darüber, dass weitere Bänke für Ahlum geplant sind. Eine neue Bank soll z.B. im Bereich Adenemer Weg 19 A aufgestellt werden. Die neue Bank würde der Ortsrat Ahlum spenden.

Ortsratsmitglied Rusche teilt mit, dass die Bank am Weihnachtsbaum abgängig ist. Ortsbürgermeister Glier nimmt diesen Hinweis auf.

Ortsratsmitglied Pink bringt die Überlegung ein, aus den Restbudgetmitteln des Orsrates neue Bänke zu finanzieren. Darüber hinaus regt er die Überprüfung an, ob neue Bänke aus Kunststoff angeschafft werden sollen, da diese widerstandsfähiger seien.

Ein weiterer Einwohner hinterfragt die Sinnhaftigkeit der angestrebten Tempo-30-Regelung vor dem Seniorenheim. Er selbst wohnt in der Südstraße und ist der Auffassung, dass die dortige Höchstgeschwindigkeit von 30 km/h regelmäßig überschritten wird.

Ortsbürgermeister Glier erklärt nochmal die beabsichtigte Regelung und den Hintergrund. Der Ortsrat Ahlum erhofft sich mit der Regelung eine Erhöhung der Verkehrssicherheit. Ortsratsmitglied Haas ergänzt mit Informationen zur verkehrspsychologischen Akzeptanz der Verkehrsteilnehmer.

Da keine weiteren Anfragen vorliegen, schließt Ortsbürgermeister Glier die Einwohnerfragestunde um 19.15 Uhr.

**Punkt 4) Kommunales Förderprogramm "Jung kauft Alt" seit dem 01.07.2017 in Kraft
Vorlage: 0194/2017**

Ortsbürgermeister Glier fasst noch einmal den Inhalt des Förderprogramms zusammen und teilt mit, dass das Förderprogramm im Ortsteil über die Schaukästen, das Internet und die Ortsrats-Nachrichten bekannt gemacht wird.

Das Inkrafttreten des Kommunalen Förderprogramms „Jung kauft Alt - junge Menschen kaufen alte Häuser“ zum 01.07.2017 wird zur Kenntnis genommen.

Punkt 5) Sachstandsbericht Amtsgarten - Insel / Entenhäuser

Ortsbürgermeister Glier teilt mit, dass die Insel inzwischen hergerichtet wurde, die Absackungen aber noch nicht beseitigt wurden. Die Entenhäuser sind bereits fertig aufgebaut und warten auf ihre Aufstellung. Er geht davon aus, dass die Aufstellung nunmehr im Frühjahr 2018 erfolgt.

Ortsbürgermeister Glier bedankt sich im Namen des Ortsrates bei Herrn Naske, seinem Tischler und Holz Böhme für die Entenhäuser.

Ortsratsmitglied Rusche weist darauf hin, dass der Teich vor kurzem wieder übergelaufen sei, da das Rohr im Bereich des Ablaufs abgängig ist. Er bemängelt, dass ABW das Rohr lediglich durchspült anstatt auszutauschen. Er hält einen Austausch für notwendig.

Punkt 6) Verwendung der Restbudgetierungsmittel 2017

Ortsbürgermeister Glier verliest den Vorschlag für die Zuwendungen an Ahlumer Organisationen aus den Verfügungsmitteln des Ortsrates (siehe Anlage).

Er erläutert die vorgeschlagenen Veränderungen. Der Seniorenkreis soll anstatt 1000,00 € nunmehr 900,00 € erhalten. Der Seniorenkreis erhielt bisher weitere Zuwendungen in Form von Kalendern o.ä., so dass er eine Reduzierung der Zuwendung um 100,00 € für gerechtfertigt hält.

Darüber hinaus soll die Theatergruppe anstatt bisher 50,00 € jetzt 100,00 € erhalten. Ortsratsmitglied Hauptstein ergänzt, dass die Bücherei auch 50,00 € erhalten soll.

Der Vorschlag wird vom Ortsrat diskutiert. Auf Nachfrage von Ortsratsmitglied Pink teilt Ortsbürgermeister Glier mit, dass noch genügend Verfügungsmittel vorhanden sind. Daraufhin schlägt Ortsratsmitglied Pink vor, dem Seniorenkreis weiterhin 1000,00 € zur Verfügung zu stellen.

Der Ortsrat stimmt dem bei einer Enthaltung zu.

Auf Nachfrage von Ortsratsmitglied Haas teilt Ortsbürgermeister Glier mit, dass die Heimatstube als eingetragener Verein keinen Anspruch auf eine Zuwendung hat.

**Punkt 7) Ernennung des Ortsbrandmeisters und Stellvertreters der Ortswehr Ahlum sowie die Entlassung des derzeitigen Ortsbrandmeisters
Vorlage: 0148/2017**

Ortsbürgermeister Glier verliest die Vorlage und erläutert, dass die Maßnahme bereits umgesetzt ist.

Er dankt Jan Völker für die Tätigkeit als Ortsbrandmeister.

1. Herr Christian Brecht, geb. 06.07.1988, wird zum nächstmöglichen Zeitpunkt auf die Dauer von 6 Jahren unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis zum Ortsbrandmeister der Ortswehr Ahlum ernannt.
2. Herr Timo Engelhardt, geb. 15.11.1984, wird zum nächstmöglichen Zeitpunkt auf die Dauer von 6 Jahren unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis zum stellvertretenden Ortsbrandmeister der Ortswehr Ahlum ernannt.
3. Herr Jan Völker, geb. 25.07.1969, wird zum nächstmöglichen Zeitpunkt aus dem Ehrenbeamtenverhältnis als Ortsbrandmeister entlassen.

Punkt 8) Mitteilungen und Anfragen

Anfragen

Ortsratsmitglied Rusche fragt nach dem Sachstand zur Parkplatzsituation am Sportplatz und zur Ortskernsatzung. Der Ortsrat wird unter dem Punkt Mitteilungen informiert.

Ortsratsmitglied Haas stellt mehrere Anfragen zur Entwicklung des Einzelhandels durch kleine und mittlere Unternehmen in der Wolfenbütteler Innenstadt:

1. Gibt es einen runden Tisch, an dem sich kleine und mittlere Unternehmen und die zuständigen Ämter und Behörden regelmäßig austauschen, auch um z.B. wirtschaftlichen Handicaps für den Einzelhandel durch laufende und geplante Baumaßnahmen zu begegnen?
2. Werden bzw. wurden kleine und mittlere Unternehmen wegen solcher Handicaps (Baumaßnahmen in der Innenstadt) irgendwelche Kompensationen für Umsatzrückgänge angeboten?
3. Haben die zuständigen Ämter und Behörden der Stadt eine mittelfristige Strategie, die ein Ende des bestehenden Trends zum „Ladensterben“ und möglichst eine Trendumkehr erwarten lässt?

Ortsratsmitglied Pink informiert daraufhin den Ortsrat über die Förderung des Einzelhandels.

Mitteilungen

Ortsratsmitglied Pink teilt zum Thema Ortskernsatzung mit, dass die Ortskernsatzung für Ahlum auf Wunsch des Orsrates außer Kraft gesetzt bzw. geändert werden soll. Dies soll in einem gesonderten Gesprächstermin mit Herrn Baudezernent Lukanic besprochen werden und den Fachleuten aus dem Planungsamt besprochen werden. Herr Lukanic soll auch zur Ortsratssitzung am 28.11.2017 geladen werden.

Ortsratsmitglied Pink erläutert nochmals kurz die Änderungswünsche ggf. in Anlehnung an die Wendessener Ortskernsatzung, da diese sehr moderat gefasst ist.

Ortsratsmitglied Hauptstein berichtet, dass sich das Grabeland neben dem Friedhof (nördlich des Friedhofs) im verbesserungswürdigen Zustand befindet. In Gesprächen mit dem Landeskirchenamt hat sich herausgestellt, dass das Landeskirchenamt kein Interesse an dem Grabeland hat und bereit wäre, das Land zu verkaufen. Es stellt sich nunmehr die Frage, ob dieses Land

als Bauland/Bauplatz in Frage kommen könnte. Er bittet die Verwaltung, die Sachlage zu klären.

Ortsratsmitglied Sielemann teilt mit, dass das Gelände an der Kirchentreppe befestigt wurde.

Ortsratsmitglied Pink bemängelt, dass einige Wahlplakate nicht entsprechend den Auflagen und somit zum Teil sichtbehindernd angebracht worden sind.

Er berichtet weiterhin von einem Anruf der Vorsitzenden des Wolfenbüttler Tierschutzes und Leiterin des Tierheimes, Frau Rump. Hier ging es um Hilfe für eine Tierhaltung in Ahlum. Die Tiere waren aufgrund der Erkrankung der Halterin unversorgt und sind zum Teil verendet. Maßnahmen vom zuständigen Veterinäramt beim Landkreis Wolfenbüttel wurden nicht unverzüglich eingeleitet. Er bittet darum, den Ortsbürgermeister Glier zu beauftragen, beim Landkreis Wolfenbüttel bzw. Veterinäramt seinen Unmut darüber kundzutun, dass das Veterinäramt hier nicht unverzüglich tätig geworden ist, obwohl der Missstand bekannt war. Der Ortsrat stimmt dem zu.

Ortsbürgermeister Glier verliest folgende Mitteilungen:

Für die Beleuchtung des Sportplatzes liegt ein Kostenangebot vor. Die Beauftragung der Maßnahme ist erfolgt.

Die Maßnahme zur Schaffung neuer Parkplätze am Sportplatz ist im Investitionsprogramm 2018 enthalten.

Die Parkplatzsituation am Sportplatz wurde durch den Städtischen Ordnungsdienst überprüft. Dabei wurden ordnungswidrig parkende Fahrzeuge verwarnt. Er verliest den Vermerk der Abteilung 332 vom 28.08.2017.

Der SOD überwacht auf Wunsch des Ortsrates den ruhenden Verkehr.

Die Anfrage von Herrn Haas hinsichtlich des Osterfeuers wurde beantwortet. Der Vermerk vom 28.08.2017 ist dem Protokoll beigelegt.

In Ahlum ist es zu Schmierereien an verschiedenen Gebäudeteilen gekommen.

Da keine weiteren Mitteilungen und Anfragen vorliegen, bedankt sich Ortsbürgermeister Glier bei allen Anwesenden und schließt um 20.11 Uhr die 4. Sitzung des Ortsrates Ahlum.

Andreas Glier
Ortsbürgermeistern

Manuela Buschner
Protokollführerin